



凝聚起决胜全面小康强大正能量

■ 评论

营造团结一心、奋发有为的氛围

回首“十二五”，中国在砥砺前行中交出了极为不凡的成绩单；展望“十三五”，国家富强、民族振兴、人民幸福，从未如此紧密相连。站在新的历史起点，透过两会窗口，我们更能深切感知中国前行的底气、中国奇迹的根基。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央团结带领全国各族人民励精图治、接力奋斗，用新理念新思想新战略开创治国理政新境界，开启全面小康新征程。在党的领导下，全国人大、全国政协围绕中心、服务大局，广大代表委员履职尽责、不负重托，最大限度凝聚共识，激发出团结奋斗的磅礴之力。历史和现实启示我们，有党中央掌舵领航，有中国特色社会主义制度的巨大优势和强大生命力，中华号巨轮必将在时代风云中劈波斩浪、浩荡前行。

两会，是汇聚党心民意、连通国计民生的桥梁纽带。最近，新华网推出的两会调查显示，百姓关注热点与党中央着力推进的工作重点高度契合。从脱贫攻坚到供给侧结构性改革，从依法治国到“一带一路”，从大气治理到保障“舌尖上的安全”，百姓所呼，政之所向。契合点就是共鸣点，关注度折射公约数，在两会的民主殿堂上，我们又一次迎来凝聚共识、汇聚力量的契机。

中国经济巨轮如何穿越风浪，中国如何决胜全面小康，13亿中国人的生活在未来五年将有怎样的改变，这些问题的答案，不仅举国关注，也让全球瞩目。

开好两会，广泛倾听民意，充分发扬民主，会内会外一起观察和思考改革发展的生动实践，就能在交流碰撞中阐明中国发展稳中有进的态势、中国经济“四个没有变”的基本面，进一步坚定发展信心；凝聚各方面智慧和力量，把党的主张、人民意愿通过法定程序转化为国家意志，共同制定好“十三五”规划纲要，就能在科学决策中明确全面建成小康社会的坐标系、路线图，进一步激发奋进力量；代表委员突出问题导向，积极建言献策，为攻坚克难想办法、出思路、支实招，就能在集思广益中增进落实五大发展理念、推进结构性改革的社会共识，进一步明确行动方向。人心是最大的政治，团结是最大的力量，积极营造团结一心、开拓创新、奋发有为的两会氛围，我们将用中国精神、中国智慧、中国力量，向人民展现光明的前景，与世界共享发展的机遇。

人总是要有一点精神的，一个矢志复兴的国家和民族更是这样。让两会正能量在会场内外凝聚起来、传递开来，激荡在几千名代表委员和13亿中国人心中，我们必能凝心聚力、众志成城，把思想和行动统一到党中央对形势的分析判断上来，把智慧和力量汇聚到落实党中央决策部署上来，不断闯关夺隘、攻城拔寨，向着全面小康的美好未来、民族复兴的中国梦奋勇前进。

新华社评论员



记者在排队等待进入人民大会堂。

新华社 图

全国政协十二届四次会议3日在北京开幕，十二届全国人大四次会议将于5日开幕。在发展关键节点上召开的盛会，吸引了全世界的目光。

肩负时代重托，共谋未来发展。全国两会将凝聚起更加强大的正能量，激励亿万人民团结一心，向着全面小康美好前景奋力冲刺。

据新华社电

团结一心——认清新形势，汇聚正能量，实现新开局

“去年我国经济增速尽管有所放缓，但放在全球坐标系上看，总体‘气质’仍然很好。面对异常复杂的世界经济形势，我们对中国经济充满信心。”全国政协十二届四次会议新闻发言人王国庆2日对中外记者说。

两会时间开启，站在发展的新起点上，中国经济正在用开创发展新境界的自信，向世界释放新信号。

回眸过往，在协调推进“四个全面”的伟大进程中，以习近平同志为总书记的党中央团结带领全国各族人民顽强拼搏，开创了党和国家事业发展新局面——

全面建成小康社会步伐坚实。过去三年，全国农村贫困人口减少5221万人，年均减少1740万人，贫困地区农民收入增幅连续三年高于全国平均水平，扶贫开发事业取得长足进展；

全面深化改革迈向纵深。从深改元年的全面播种、次第开花，到关键之年的全面发力、纵深推进，两年时间中央有关部门完成260余项改革任务，改革航船正追梦前行；

全面依法治国全面推进。从设立国家宪法日、推行宪法宣誓制度，到建立政府权力清单制度，再到深入推进司法人员分类管理、司法责任制改革，法治之基越筑越牢；

全面从严治政深得人心。从加强组织建设到健全党内法规，从立起纪律规矩到层层落实责任，从深化反腐斗争到从严管理干部，党的建设逐步向源头治理、防患未然的更深层次挺进。

“‘十二五’胜利收官，站在新的历史起点上，我们带着信心而来，更要把这样的信心传递出去，激励和感染更多的人。”全国人大代表郭乃硕说。

新形势催生新课题。今年是“十三五”规划开局之年，决胜全面小康起步之年，全面深化改革第三年，困难挑战更加严峻复杂——

从国内看，当前还处在“三期叠加”阶段，经济下行压力依然明显，不少企业经营比较困难，一些领域的风险还在积聚；

从国际看，世界经济仍处在深度调整、缓慢复苏、低速增长的状态，国际金融动荡在加剧，大宗商品价格持续探底，不稳定、不确定因素在增加，通过各种渠道影响到中国经济。

团结一心，方能攻坚克难；团结一心，就能汇聚动力。

“中国的发展从来都是在应对困难与挑战中得以提升的。”全国政协委员胡卫表示，只要认清形势，把准脉搏，汇聚起全体中国人民的智慧和力量，就没有过不去的坎、闯不过的关，就能为“十三五”开好局、起好步。

开拓创新——把握新常态，树立新理念，迈向新境界

经济下行压力加大，煤价油价持续下跌，市场需求不足，企业融资困难……刚刚过去的这个冬天，全国人大代表、黑龙江省宝泰隆煤化工董事长焦云感到格外寒冷。

但是，转型升级让焦云嗅到了春天的气息。他对记者说：“减少对传统产业的过分依赖，企业才能华丽转身。我们正在向新材料、新能源领域拓展，去年投资石墨烯和相关配套产业，预计今年达产后可实现年产值4亿元。”

老观念在打破，新理念在生成；旧动力在减弱，新动力在孕育；传统产业在转型，新兴产业在勃兴……来自经济运行一线代表委员的经历正是当前中国经济的真实写照。

以怎样的办法应对经济下行？以怎样的路径破除改革桎梏？以怎样的举措补齐民生短板？这些都可以在全国两会上找到答案。

“创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，是把握新常态下经济发展规律的思想灵魂，是当前乃至更长时期的发展思路、发展方向和发展着力点。”国家发展改革委主任徐绍史说。

培育新动力，就要落实创新

驱动发展战略——

“创新驱动特别是科技创新，是新产业、新业态、新模式的动力源泉，关键是解放思想、转变观念，形成全社会的创新氛围与环境，也要容许失败、允许试错。”全国政协委员、中国通用技术集团董事长贺同新说。

破解新难题，就要推进供给侧结构性改革——

“过去是巨大需求成就了中国经济，但现在人们的需求发生了变化，从满足型的物质需求转向对品质、品牌的体验需求，因此企业要从卖产品转向卖服务。”全国政协委员、传化集团董事长徐冠巨说。

应对新挑战，就要防范化解风险——

全国人大代表、福建南平市市长林宝金认为，破解地方政府债务风险问题，就要充分运用市场的力量，比如采取PPP方式加快基础设施建设，既可以缓解资金不足，又可以为社会资本找到出口，实现双赢。

完成新任务，就要打赢脱贫攻坚攻坚战——

“当前，既要在宏观经济增长和区域发展层面营造有利于贫困地区和贫困人口发展的良好环境，又要努力到户到人实现精准扶贫，提高贫困人口的获得感。”全国政协委员范小建说。

奋发有为——建睿智之言，兴求实之风，献务实之策

“现在的政协工作，有如从X光透视变成电子计算机断层扫描，越来越深入，越来越细致。”谈到自己的8年参政议政生涯，全国政协委员梅兴保颇有感触地说。

今年，梅兴保将参与提交两个提案，一个是如何通过精准开发解决区域发展不平衡问题，另一个是金融机构如何助力供给侧结构性改革。

在他看来，这些都是当前改革需要直面并啃下的“硬骨头”。“关注热点难点问题，开动脑筋想办法、提建议，这是政协委员的基本职责。”梅兴保说。

政协会议刚刚开幕，人大代表刚刚抵达，但从驻地到会场，从完善议案提案到充分交流讨论，处处可见代表委员忙碌的身影。

会风，检验作风；作风，彰显责任。

——建睿智之言，代表委员们识民情，接地气。

“老乡，小马哥可以帮你捎话到两会上！”在手机APP上，全国人大代表马瑞强迅速征集到了产业扶贫、农业补贴、农村创业等100多条农民网友的心声。

“结合农民兄弟的想法以及自己创业的经验，我准备提出加快农村电商发展、加强对‘互联网+农业’支持力度等方面的建议。”马瑞强说。

——兴求实之风，代表委员们不讲空话，不摆花架子，不做表面文章。

“现在简政放权工作已经卓有成效，但是在省、市、县一级还有一些地方没有落实到位，有一些地方甚至还有‘收权’现象出现，我希望各地能进一步跟上中央的改革步伐。”全国政协委员莎娜告诉记者，今年她将就法治政府和简政放权落实问题提交提案。

——献务实之策，代表委员们出思路，想办法，支实招。

针对产能过剩问题，全国政协委员、福耀玻璃集团董事长曹德旺认为，无论是传统产业还是新兴行业，都应当发扬工匠精神，树立责任意识 and 品质意识，使中国制造早日成为“中国质造”，让中国消费者海外“爆买”不再成为一种现象。

上下同欲者胜。两会是聚合器，两会是动员令。

“作为人民群众的桥梁和纽带，代表委员通过履职尽责，坚固党和人民的共同意志，从而让新理念、新主张、新战略更加深入人心，形成全社会齐心协力奔小康的良好局面。”全国人大代表陈乃科说。

春回大地，万象更新。春天的盛会必将激发全社会创造力，增强全社会向心力，凝聚起最广泛的共识和力量，奋力实现全面建成小康社会宏伟目标。